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ПОРУШЕННЯ БЕЗПЕКИ ОХОРОНИ ПРАЦІ 
В СУСПІЛЬСТВІ 

Охорона праці - це система правових, соціально- економічних, 
організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-
профілактичних заходів та засобів, спрямованих на збереження життя, 
здоров’я і працездатності людини в процесі трудової діяльності (ЗУ Про 
охорону праці від 05.04.2015 року, Р.1, ст. 1). 

Державна політика в галузі охорони праці базується на 

принципах: 
- Пріоритету життя і здоров’я працівників, повної 

відповідальності роботодавця за створення належних, безпечних і 
здорових умов праці; 

- Підвищення рівня промислової безпеки шляхом забезпечення 
суцільного технічного контролю за станом виробництв, технологій та 

продукції, а також сприяння підприємствам у створенні безпечних та 
нешкідливих умов праці; 

- комплексного розв’язання завдань охорони праці на основі 
загальнодержавної, галузевих, регіональних програм з цього питання та 
з урахуванням інших напрямів економічної і соціальної політики, 
досягнень в галузі науки і техніки та охорони довкілля; 

- соціального захисту працівників, повного відшкодування 
шкоди особам, які потерпіли від нещасних випадків на виробництві та 
професійних захворювань; 

- встановлення єдиних вимог з охорони праці для всіх 
підприємств та суб’єктів підприємницької діяльності незалежно від 
форм власності та видів діяльності; 

- адаптації трудових процесів до можливостей працівника з 
урахуванням його здоров’я та психологічного стану; 

- використання економічних методів управління охороною 
праці, участі держави у фінансуванні заходів щодо охорони праці, 
залучення добровільних внесків та інших 
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надходжень на ці цілі, отримання яких не суперечить законодавству; 

- інформування населення, проведення навчання, 
професійноїпідготовки і підвищення кваліфікації працівників з питань 
охорони праці; 

- використання світового досвіду організації роботи щодо 
поліпшення умов і підвищення безпеки праці на основі міжнародного 

співробітництва. 
Основними причинами нещасних випадків у нашій країні є 

порушення технологічного процесу, трудової та виробничої дисципліни, 
вимог безпеки під час експлуатації транспортних засобів, незадовільне 
утримання і непродумана організація робочих місць, незадовільна 
організація виконання робіт, невикористання засобів індивідуального 

захисту. Водночас варто зазначити, що у зв’язку з погіршенням 
економічної ситуації і матеріально-технічної бази підприємств, що 
спостерігалася впродовж минулих майже двох десятиліть, умови праці 
на більшості з них також погіршилися. У промисловості, сільському 
господарстві, будівництві, на транспорті зросла кількість робочих місць, 
що не відповідають санітарно- гігієнічним нормам і правилам. У 

середньому 20-25% працівників постійно перебувають під впливом 
шкідливих умов праці. На даний час в суспільстві присутнє порушення 
охорони праці в усіх галузях. 

Причини виробничого травматизму і професійної захворюваності 
поділяються на такі основні групи: організаційні, технічні, санітарно-
гігієнічні, економічні, психофізіологічні. 

Організаційні заходи, які сприяють запобіганню травматизму: 
якісне проведення інструктажу та навчання робітників, залучення їх до 
роботи за спеціальністю, здійснення постійного керівництва та нагляду 
за роботою; організація раціонального режиму прані і відпочинку; 
забезпечення робітників спецодягом, спецвзуттям, особистими засобами 
захисту; виконання правил експлуатації обладнання. 

Технічні заходи: раціональне архітектурно-планувальне рішення 
при проектуванні і будівництві виробничих будівель згідно санітарних, 
будівельних і протипожежних норм і правил; створення безпечного 
технологічного і допоміжного обладнання; правильний вибір і 
компонування обладнання у виробничих 
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приміщеннях відповідно до норм і правил безпеки та виробничої 
санітарії; проведення комплексної механізації і автоматизації 

виробничих процесів, створення надійних технічних засобів 
запобіганню аваріям, вибухам і пожежам на виробництві; розробка 
нових технологій, що виключають утворення шкідливих і небезпечних 
факторів та інше. 

Санітарно-гігієнічні причини: підвищений (вище ГДК) вміст у 
повітрі робочих зон шкідливих речовин; недостатнє чи нераціональне 

освітлення; підвищені рівні шуму, вібрації; незадовільні 
мікрокліматичні умови; наявність різноманітних випромінювань вище 
допустимих значень; порушення правил особистої гігієни. 

Економічні причини: нерегулярна виплата зарплати; низький 
заробіток; неритмічність роботи; прагнення до виконання 
понаднормової роботи; праця за сумісництвом чи на двох різних 

підприємствах. 
Психофізіологічні причини: помилкові дії внаслідок втоми 

працівника через надмірну важкість і напруженість роботи; 
монотонність праці; хворобливий стан працівника; необережність; 
невідповідність психофізіологічних чи антропометричних даних 
працівника використовуваній техніці чивиконуваній роботі; 

незадоволення роботою; несприятливий психологічний мікроклімат у 
колективі. 

Заявивши про свій намір приєднатися до Європейського Союзу, 
Україна взяла на себе зобов’язання щодо приведення національного 
законодавства у відповідність до законодавства ЄС. Для цього прийнято 
нову редакцію Закону Про охорону праці та розроблено проект Закону 

Про безпечність промислової продукції, розробляються нові 
нормативно-правові акти, триває робота щодо внесення змін до чинних 
нормативних актів за такими напрямами: загальні вимоги безпеки праці 
та захисту здоров’я працівників на робочих місцях, безпека машин, 
безпека електрообладнання, засоби індивідуального захисту, 
використання вибухових речовин, гірничі роботи, захист від шуму 

тощо. 
Щодня у світі відсутні на робочому місці внаслідок хвороби 

(тимчасової непрацездатності) близько 5% робочої сили. Через витрати, 
пов’язані з нещасними випадками на 
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виробництві, втрачається близько 1250 млрд. доларів США, або понад 

4% світового валового внутрішнього продукту. 
Отже, вагомим чинником порушення також є і паління цигарок в 

громадських місцях, зокрема на автобусних зупинках, парках, кафе де 
присутні діти, люди похилого віку чи навіть хворі на астму. В школах, 
коледжах, університетах робочі місця не відповідають державним 

стандартам, в аудиторіях і класах немає відповідного ремонту, 
опалення, хоча кошти державою на це виділялися. Через 
невідповідність вищесказаного в учнів чи студентів виникає небажання 
вчитися, часто хворіють, через що змушені переривати свій навчальний 
процес і недотримувати ті знання які від них вимагають, у вчителів 
з’являються професійні захворювання та інше. 

Заходи з виробничої санітарії передбачають організаційні, 
гігієнічні та санітарно-технічні заходи та засоби, що запобігають дії на 
працюючих шкідливих виробничих чинників. Це створення 
комфортного мікроклімату шляхом влаштування відповідних систем 
опалення, вентиляції, кондиціонування повітря; теплоізоляція 
конструкцій будівлі та технологічного устаткування; заміна шкідливих 

речовин та матеріалів нешкідливими; герметизація шкідливих процесів; 
зниження рівнів шуму та вібрації; встановлення раціонального 
освітлення; забезпечення необхідного режиму праці та відпочинку, 
санітарного та побутового обслуговування. 

Для порушників доцільно вводити державою штрафи за 
нехтуванням вимогами охорони праці, задля зберігання життя і здоров’я 

громадян своєї держави і підвищення її валового внутрішнього 
продукту. 
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